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Εκπαιδευτικοί στόχοι

 Στόχοι είναι η εισαγωγή των φοιτητών στο 

δημογραφικό ζήτημα στις αγροτικές περιοχές 

της Ευρώπης και της χώρας και η ανάλυση 

των αλλαγών στην αγροτική και γεωργική 

απασχόληση. Η ανάλυση αυτή προχωρά στην 

συγκριτική παρουσίαση αυτών των 

χαρακτηριστικών στις διαφορετικές 

ευρωπαϊκές χώρες.



Λέξεις κλειδιά

 Δημογραφικό πρόβλημα, απασχόληση, 

γεωργική απασχόληση, πολυαπασχόληση, 

υποαπασχόληση



Οι δημογραφικές αλλαγές στην 
Ευρωπαϊκή ύπαιθρο 1/4

 Η γήρανση του γεωργικού πληθυσμού και του 

πληθυσμού της υπαίθρου και η ανάγκη να 

διαχειριστούμε ή να μειώσουμε την έξοδο των νέων 

από την ύπαιθρο, αποτελούν μια σοβαρή πρόκληση 

για την βιωσιμότητα των αγροτικών περιοχών της 

Ευρωπαϊκής υπαίθρου. 

 Στον 20ο αιώνα μειώθηκε ο αγροτικός πληθυσμός 

καθώς οι νέοι αποχώρησαν αναζητώντας καλύτερο 

μέλλον στις αστικές περιοχές. Αυτό είχε ως 

αποτέλεσμα την γήρανση του πληθυσμού και την 

πτώση των προσφερόμενων τοπικών υπηρεσιών.



Οι δημογραφικές αλλαγές στην 
Ευρωπαϊκή ύπαιθρο 2/4

 Στις αρχές του 21ου αιώνα περίπου το 56% 

του πληθυσμού των 450 εκ. της ‘νέας’ EΕ

ζούσε στις αγροτικές περιοχές. Οι διαφορές 

τόσο μεταξύ των κρατών-μελών (Κ-Μ) όσο και 

στο εσωτερικό των χωρών είναι μεγάλες.

Οι πιο αρνητικές δημογραφικές τάσεις στον 

αγροτικό πληθυσμό είναι αυτές των νέων Κ-Μ
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 Η ΚΑΠ έχει παίξει διττό ρόλο σε αυτές τις 

εξελίξεις.

 Από τη μια πλευρά, μέσω των συνεχόμενων 

μεταρρυθμίσεων τα περασμένα 20 χρόνια 

συνέβαλε σε μια ετήσια αποχώρηση της τάξης 

του 2-3%, ενώ από την άλλη, με τις πολιτικές 

αγροτικής ανάπτυξης έχει συμβάλλει στη  

συγκράτηση του πληθυσμού.



 Στη γεωργία η γήρανση και η αποχώρηση των νέων 

προκαλούν δυσκολίες στη δημογραφική ανανέωση. 

Το 17% του αγροτικού πληθυσμού είναι πάνω από 

την ηλικία συνταξιοδότησης. 

 Στη Νότια Ευρώπη τα ποσοστά είναι 20% ενώ στην 

ΕΕ-25 10% των κατόχων εκμ/σεων είναι κάτω των 35 

και το 24% άνω των 65.

 Αυτά συμβαίνουν παράλληλα με μια αποχώρηση του 

γυναικείου πληθυσμού και ‘ανδροποίηση’ του 

αγροτικού πληθυσμού που επηρεάζει τη γονιμότητα 

και τη βιωσιμότητα των αγροτικών περιοχών. 
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Τα χαρακτηριστικά των 
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Οι αγροτικές περιοχές ταξινομούνται σύμφωνα 

με το ποσοστό του πληθυσμού που κατοικεί 

σε αγροτικές ή αστικές περιοχές.

 Κύρια αγροτικές περιοχές: >50% του 

πληθυσμού στις αγροτικές κοινότητες

 Σημαντικά αγροτικές περιοχές: 15-49% του 

πληθυσμού στις αγροτικές κοινότητες
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 Με βάση την πυκνότητα του πληθυσμού, οι αγροτικές 

περιοχές αντιπροσωπεύουν το 93% της έκτασης της 

ΕΕ-27. Το 20% του πληθυσμού ζουν στις κύρια 

αγροτικές περιοχές και 38% στις σημαντικά αγροτικές 

περιοχές. 

 Οι τελευταίες παράγουν το 45% της ακαθάριστης 

προστιθέμενης αξίας στην ΕΕ-27 και απασχολούν το 

53% του πληθυσμού. Στην ΕΕ-27 το κατά κεφαλήν 

εισόδημα των κύρια αστικών περιοχών είναι σχεδόν 

διπλάσιο των κύρια αγροτικών.
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 Εκτιμάται ότι το LEADER II δημιούργησε ή διατήρησε 

μέχρι 100.000 θέσεις εργασίας στις αγροτικές 

περιοχές (στις κοινωνικές υπηρεσίες και υπηρεσίες 

υγείας, προστασίας του τοπίου και της πολιτιστικής 

κληρονομιάς).

 Οι μισές από αυτές τις θέσεις αφορούσαν γυναίκες. 
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Μέτρα πολιτικής που στόχευαν στη 

δημιουργία απασχόλησης και διαφοροποίησης 

σε μη γεωργικές δραστηριότητες παραμένουν 

πολύ μικρό μέρος των προγραμμάτων. 

 Την περίοδο 2000–2006 εκτιμάται ότι μόνο το 

10% περίπου των προγραμμάτων 

δαπανήθηκαν σε μέτρα που άμεσα ή έμμεσα 

δημιούργησαν απασχόληση εκτός γεωργίας. 
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 Στις περισσότερες αγροτικές περιοχές ο 

πρωτογενής τομέας αποσπά κάτω από το 

10% της συνολικής απασχόλησης. Στο 1/3 

των αγροτικών περιοχών είναι κάτω του 5% 

(στο μέσο της ΕΕ-25). 

 Σε μερικές αγροτικές περιοχές – ειδικά στην 

Ανατολική και Νότια Ευρώπη– το ποσοστό 

είναι πάνω από 25%. 

 Η γεωργική παραγωγικότητα είναι πολύ 

χαμηλότερη στις περισσότερες κύρια 

αγροτικές περιοχές.
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 Κάτω από το 10% των κατόχων γεωργικών εκμ/σεων

στην ΕΕ-25 είναι κάτω των 35 ετών και πάνω από το 

24% άνω των 65. 

 Την περίοδο 2000–2005, η γεωργία της ΕΕ-25 

‘έδιωξε’ εργατικό δυναμικό της ηλικιακής ομάδας (25–

54), ακολουθούμενο από νεότερους εργάτες (15–24) 

και μόνο μετά από πιο ηλικιωμένους της ομάδας (55–

64). 

 Ο μειούμενος αριθμός νέων ανθρώπων στον 

γεωργικό τομέα μπορεί να δημιουργήσει ειδικά 

προβλήματα για τη δημογραφική ανανέωση.
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 Μεγάλες διαφορές παρατηρούνται μεταξύ των 

κρατών-μελών της Ε.Ε. αναφορικά με το 

ποσοστό των απασχολουμένων κυρίως στη 

γεωργία. Τα δύο άκρα είναι το Ηνωμένο 

Βασίλειο με 1.5% ακολουθούμενο από το 

Βέλγιο με 1.9%, και η Ελλάδα με 11% 

ακολουθούμενη από την Πορτογαλία όταν το 

μέσο της ΕΕ είναι 4.5%. 
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 Ο αριθμός των απασχολουμένων στη 

γεωργία   της ΕΕ (τόσο αυτών που έχουν τη 

γεωργία ως κύρια απασχόληση όσο και των 

συμπληρωματικά απασχολουμένων) συνεχώς 

μειώνεται. Στην τετραετία 1997-2000 

μειώθηκαν κατά 9% αυτοί που έχουν τη 

γεωργία ως κύρια απασχόληση.
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 Η ελληνική γεωργία αποτελείται, σύμφωνα με 

τα στοιχεία της Eurostat, από 678.2 χιλιάδες 

εκμεταλλεύσεις οικονομικού μεγέθους μιας 

Ευρωπαϊκής μονάδας(European Size Unit

(ESU). 

Οι εκμεταλλεύσεις αυτές απασχολούν 576.6 

χιλιάδες Ετήσιες Μονάδες Εργασίας (ΕΜΕ), 

δηλαδή προσφέρουν πλήρη απασχόληση σε 

περίπου 576.6 χιλιάδες εργαζόμενους. 
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 Οι διαφορές στην ένταση απασχόλησης μεταξύ των 

κρατών μελών γίνονται προφανείς μέσω της αναφοράς 

στα ποσοστά των αρχηγών των γεωργικών 

εκμεταλλεύσεων που αξιοποιούν το 100% του 

εργάσιμου χρόνου τους. 

 Στην Ολλανδία (67.3%) και στην Ιρλανδία (67.1%) πάνω 

από τα 2/3 των αρχηγών αξιοποιούν στην εκμετάλλευσή 

τους το 100% του εργάσιμου χρόνου τους.

 Στην Ελλάδα πάνω από τα 2/3 αυτών των 

εκμεταλλεύσεων δεν εξασφαλίζουν πλήρη απασχόληση 

για πάνω από 1 άτομο ενώ μόνο το 8% εξασφάλιζε 

πλήρη απασχόληση για πάνω από 2 άτομα. 
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 Από το σύνολο των κατόχων αγροτική εκμετάλλευση 

το 28% ήταν γυναίκες (περισσότερο στα χαρτιά και όχι 

στην πραγματικότητα).

 Την τελευταία δεκαετία το ποσοστό των αρχηγών άνω 

των 65 ετών αυξήθηκε σε πάνω από το 1/3 του 

συνόλου.

 Τα μεγαλύτερα ποσοστά ηλικιωμένων γεωργών 

εμφανίζουν οι νότιες χώρες (Πορτογαλία 65%, Ιταλία 

62%, Ελλάδα 56% και Ισπανία 53%). 
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 Τα μεγαλύτερα ποσοστά νέων παρουσιάζουν 

η Γερμανία και η Αυστρία (16%). 

 Το ποσοστό των νέων αγροτών κάτω των 35 

ετών μειώθηκε στο 5% του συνόλου των 

αρχηγών.
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 Στην ΕΕ, η γεωργία απασχολεί κατά τα 2/3 

αυτοαπασχολούμενους γεωργούς και κατά το 1/3 

αμειβόμενο προσωπικό. 

 Σε ορισμένες χώρες (π.χ. Γερμανία και Ηνωμένο 

Βασίλειο), το ποσοστό των μισθωτών είναι 

μεγαλύτερο από εκείνο των αυτοαπασχολουμένων 

(63.3% και 52.0% αντίστοιχα). 

 Στα Κ-Μ Ελλάδα, Ιταλία, Ισπανία η εγκατάσταση 

ανειδίκευτων εργατών από την Κεντρική και Ανατολική 

Ευρώπη και την Αφρική στην ύπαιθρο, έχει αυξήσει 

την προσφορά εργασίας στον αγροτικό τομέα.
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 Στη συνολική απασχόληση στον αγροτικό τομέα η 

οικογενειακή εργασία καλύπτει το 85% περίπου. Το 

υπόλοιπο 15% καλύπτεται κυρίως από εποχιακή και 

μόνιμη μισθωτή εργασία.

Ποσοστό που αυξήθηκε κοντά στο 20% πρόσφατα.

 Τα τελευταία χρόνια παρατηρείται μείωση της μέσης 

απασχόλησης (ημέρες κατ’ έτος) συνολικά από 70 σε 

60. Οι κάτοχοι αγροτικών εκμεταλλεύσεων και τα μέλη 

των οικογενειών τους μείωσαν την απασχόληση τους 

μεταξύ του 1991 και του 2000 κατά 14 ημέρες το 

χρόνο. 
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